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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 08.09.2014 

OR KER/006/2014  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 27.08.2014 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  

 

19:30 Uhr 

Ende: 

 

20:55 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Henkel 

Schriftführerin: Frau Schliefke 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 3.1. Verwendung der Mittel gemäß § 4 der Ortsteilverfassung 

- Gehbahninstandsetzung Ortsteil Kerspleben, Kerspl-

ebener Chaussee/Ecke Milanweg 

1612/14 

   

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters; Zu-

satzbeschluss 

1500/14 
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 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5.1. Stand und Ergebnis der AG Dorfgemeinschaftshaus  

   

 5.2. Bericht über die Beratung am 17.07.2014 beim Erfurter 

Sportbetrieb und Vorstellung des Konzeptes zur Weiter-

entwicklung des Sportplatzes mit Beschluss zur Weiter-

leitung an den Werkausschuss des Sportbetriebes 

 

   

 5.3. Bericht über das Gespräch beim Oberbürgermeister zur 

Behebung der Bauschäden in der Kirche in Töttleben 

 

   

 5.4. Bürgerversammlung am 02.09.2014 in Kerspleben Aula 

Regelschule 

 

   

 . - Vorstellung von drei Kandidaten zur Landtagswahl  

   

 . - Welche Aufgaben stehen für die nächsten 5 Jahre aus 

der Sicht unserer Einwohner 

 

   

 . - Vorstellung Konzept Bürgerhaus  

   

 6. Informationen  

   

 6.1. Grüncontainerstandplatz  

   

 6.2. Baubeginn landwirtschaftlicher- und Fahrradweg Viesel-

bach Kerspleben 

 

   

 6.3. Beräumung Linderbach - Auswertung Beratung vom 

13.08.2014 

 

   

 6.4. Treff Jugendlicher am Jugendtreff zwischen Kerspleben 

und Töttleben 

 

   

 6.5. Schnelles Internet  

   

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

25.06.2014 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund der Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung. Die Tagesordnung soll um folgenden Punkt erweitert werden:  

TOP 3.1. – Verwendung der Mittel gemäß § 4 der Ortsteilverfassung -  Gehbahninstandset-

zung Ortsteil Kerspleben, Kersplebener Chaussee/Ecke Milanweg 

 

 

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um folgenden Punkt erweitert: 

TOP 3.1. – Verwendung der Mittel gemäß § 4 der Ortsteilverfassung -  Gehbahninstandset-

zung Ortsteil Kerspleben, Kersplebener Chaussee/Ecke Milanweg 

 

 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 

 

 3.1. Verwendung der Mittel gemäß § 4 der Ortsteilverfassung 

- Gehbahninstandsetzung Ortsteil Kerspleben, Kerspl-

ebener Chaussee/Ecke Milanweg 

1612/14 

   

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend  §  4, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Tiefbau- und 

Verkehrsamt der Stadt Erfurt finanzielle Mittel in Höhe von 5.534,50  EUR für die dringend 

notwendige Gehbahninstandsetzung im Ortsteil Kerspleben, Kersplebener Chaussee/Ecke 

Milanweg zur Verfügung gestellt. 
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 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters; Zu-

satzbeschluss 

1500/14 

   

 

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Zusätzlich zum Beschluss Nr. 0061/14 werden dem Ortsteilbürgermeister entsprechend § 

19 a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt zur Erfüllung der Repräsentations-

aufgaben finanzielle Mittel in Höhe von 150,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 

 

 5.1. Stand und Ergebnis der AG Dorfgemeinschaftshaus  

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert den Sachstand zum Thema Dorfgemeinschaftshaus 

und zeigt Fotos und einen Lageplan der Scheune aus den Unterlagen der Arbeitsgruppe.  

 

Zum Sachstand berichtet der Ortsteilbürgermeister: 

Die Arbeitsgruppe hat Unterlagen vorgelegt, die in einem Förderantrag für den ländlichen 

Raum enden sollten. Diese Förderung ist aber für das Stadtgebiet nicht möglich. Die Unter-

lagen des Landesrechnungshofes  für den Nachweis der Auslastung und der Kosten wurden 

dadurch nicht bearbeitet. Der Arbeitsgruppe wird gedankt und um weitere gute Zusam-

menarbeit gebeten. 

Nach dem heutigen Gespräch des Ortsteilbürgermeisters im Gewerbegebiet mit dem Ober-

bürgermeister der Stadt Erfurt, der erneut die Vorvariante Einbinden der Garage in die 

Nutzung zur kurzfristigen Hilfe mit einer Einordnung in den Plan 2015 und der großen Va-

riante Scheune in Schritten nicht vor 2017, aber mit einer Förderung vom Land um die wir 

uns gemeinsam bemühen,  vorschlug (der Ortsteilbürgermeister hatte dem Oberbürger-

meister von dem Gespräch mit dem Thüringer Finanzminister und dem Thüringer Minister 

für Bau, Landesentwicklung und Verkehr vom 25.08.2014 zur Möglichkeit über Städtebau-

fördermittel, aber mit den hohen Anforderungen der Vorgaben des Landesrechnungshofes, 

berichtet) sollten wir für die Vorvariante um auch der Volkshochschule Räumlichkeiten 

anzubieten und Gruppen die sich neu bilden eine Unterkunft zu geben, den Förderantrag 

für diese Variante stellen. 
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Der Ortsteilrat Kerspleben diskutiert über diese Vorvariante und über die weitere Verfah-

rensweise in Bezug auf das Dorfgemeinschaftshaus. Der Ortsteilrat Kerspleben ist unter 

anderem der Auffassung, dass von der Vorvariante, dem Vorschlag des Oberbürgermeisters 

zur Realisierung 2015 "Ausbau der Garage" zwecks Erweiterung der bestehenden Räum-

lichkeiten im Bürgerhaus vorerst Abstand genommen werden soll. xxxx xxxx xxxxxxxxxx 

xxxxx xxxxxxxx xxxx xxx xxxxxx xxxxxxxx xxxxxxxxxx xxxx xxxx xxx xxxßx xxx xxxxxxxxxx 

xxxxxx xxxxxxxx xxxxß xxxxxxxxxxxxx xxx xxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxxx xxx Auch die 

Versicherung des Ortsteilbürgermeisters zu dem Gespräch mit dem Oberbürgermeister 

führte nicht zum Umdenken. 

 

An dem Plan, die Scheune zu einem Dorfgemeinschaftshaus ab 2017 aus- bzw. umzubauen, 

soll festgehalten werden. In diesem Zusammenhang soll der Kontakt zum Amt für Grund-

stücks- und Gebäudeverwaltung der Stadt Erfurt, Bereich Hochbau, hergestellt werden, so 

dass ein kompetenter Vertreter des Bereiches Hochbau der Arbeitsgruppe Dorfgemein-

schaftshaus bei weiteren Schritten beratend zur Seite steht.  

Der Ortsteilrat Kerspleben ist sich  einig, dass die Vorbereitung und die  Ausarbeitung des 

Projektes mehr Zeit in Anspruch nimmt, unter anderem ist der Bedarf konkreter zu ermit-

teln. Weitere erforderliche Schritte sollen ohne Zeitdruck erfolgen: Dabei sind auch ver-

schiedene Varianten zu beachten. Der Antrag auf Förderung wird zu einem späteren Zeit-

punkt (2016) gestellt.  

 

 

 

 5.2. Bericht über die Beratung am 17.07.2014 beim Erfurter 

Sportbetrieb und Vorstellung des Konzeptes zur Weiter-

entwicklung des Sportplatzes mit Beschluss zur Weiter-

leitung an den Werkausschuss des Sportbetriebes 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister erteilt dem Vorstandsvorsitzenden des TSV Kerspleben e.V. das 

Wort: 

 

Der Vorstandsvorsitzende des TSV Kerspleben e.V. erklärt, dass das Projekt "Platzumbau - 

An der Kersplebener Chaussee" dem Ortsteilrat Kerspleben im vergangenen Jahr bereits 

umfassend erläutert wurde und dass dem neuen Ortsteilrat Kerspleben der Sachverhalt 

ebenfalls bekannt ist. Aus den vorgenannten Gründen wird auf eine nochmalige Präsenta-

tion des Projektes verzichtet. Die Weitergabe des Projektes an den Werkausschuss Erfurter 

Sportbetrieb erfolgte bislang nicht, aus diesem Grund soll durch den  Ortsteilrat Kersple-

ben die Weiterleitung des Projektes an den Werkausschuss Erfurter Sportbetrieb beschlos-

sen werden. 

 

 

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Das Konzept zur Umgestaltung des Sportplatzes in Kerspleben wird an den Werkausschuss 

Erfurter Sportbetrieb weitergeleitet mit der Bitte um Einordnung im Plan 2015. 
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 5.3. Bericht über das Gespräch beim Oberbürgermeister zur 

Behebung der Bauschäden in der Kirche in Töttleben 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass er die mündliche Zusage des Oberbürgermeisters 

der Stadt Erfurt erhalten hat, dass für die Sanierung der Kirche in Töttleben finanzielle 

Mittel in Höhe von 7000,00 EUR bereitgestellt werden. Zudem wird mitgeteilt, dass die für 

die Sanierung der Kirche in Töttleben benötigen Stahlbänder von der Kersplebener Firma 

Häring,  Schweiß- und Metallbetrieb, kostenfrei zur Verfügung gestellt werden. 

 

 

 5.4. Bürgerversammlung am 02.09.2014 in Kerspleben Aula 

Regelschule 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die  Themen, welche zur  Bürgerberatung am 

02.09.2014 in der Aula der Regelschule in Kerspleben auf der Tagesordnung stehen. 

 

 

 . - Vorstellung von drei Kandidaten zur Landtagswahl  

   

  

 

 . - Welche Aufgaben stehen für die nächsten 5 Jahre aus 

der Sicht unserer Einwohner 

 

   

  

 

 . - Vorstellung Konzept Bürgerhaus  

   

  

 

 6. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Wunsch der Kinder der Grundschule 

Kerspleben. Die Kinder wünschen sich einen größeren Dorfspielplatz mit intakten Spielge-

räten. Ein Abenteuerspielplatz wäre toll. 

 

Von Seiten der Verwaltung wird bezüglich o.g. Thematik der Hinweis gegeben, dass der 

Ortsteilrat für die Erledigung von Unterhaltungs- und Sanierungsarbeiten Mittel gemäß § 

4, Anlage 5, der Hauptsatzung der Stadt Erfurt beschließen kann und dass vor Beschlussfas-

sung, zwecks Planung des Vorhabens, die Absprache mit dem zuständigen Fachamt (Gar-

ten- und Friedhofsamt der Stadt Erfurt) erfolgen sollte. 
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 6.1. Grüncontainerstandplatz  

   

Der Ortsteilbürgermeister schildert die derzeitige Situation am Grüncontainerstandplatz 

in Kerspleben. Unter anderem wird mitgeteilt, dass dort in der Vergangenheit illegal Grün-

abfälle abgelagert wurden und dass diese bereits mehrfach auf Kosten des Umwelt- und 

Naturschutzamtes der Stadt Erfurt beräumt wurden. Weiterhin wird mitgeteilt, dass das 

zuständige Umwelt- und Naturschutzamt  in Erwägung zieht, auf diesen Grüncontainer-

standplatz gänzlich zu verzichten, sollte weiterhin illegal Müll abgelagert werden. Vorerst 

wurde ein Schild aufgestellt, welches die Ablagerung von Müll untersagt. 

 

Im Ergebnis der Diskussion spricht sich der Ortsteilrat gegen die Aufhebung des Grüncon-

tainerstandplatzes aus. Die Aufmerksamkeit der Bürger ist gefragt. Das Thema Grüncon-

tainerstandplatz soll in der Bürgerberatung am 02.09.2014 angesprochen werden um die 

Bürger von Kerspleben und Töttleben zu informieren und zu sensibilisieren.  

 

 

 

 6.2. Baubeginn landwirtschaftlicher- und Fahrradweg Viesel-

bach Kerspleben 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Baubeginn des Landwirtschafts- und Fahr-

radweges zwischen Vieselbach und Kerspleben. 

 

 

 

 6.3. Beräumung Linderbach - Auswertung Beratung vom 

13.08.2014 

 

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt werden keine Ausführungen gemacht. 

 

 

 6.4. Treff Jugendlicher am Jugendtreff zwischen Kerspleben 

und Töttleben 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über das stattgefundene Treffen Jugendlicher am Ju-

gendtreff zwischen Kerspleben und Töttleben. Der Ortsteilbürgermeister genehmigte den 

Jugendlichen, in Absprache mit dem Amtsleiter des Garten- und Friedhofsamtes der Stadt 

Erfurt, die Veranstaltung.  Unter anderem wird berichtet, dass viele Jugendliche ortsansäs-

sigen Vereinen angehören, dass sich der Platz am Tag nach der Veranstaltung in einem 

ordnungsgemäßen Zustand befand und das in der Zukunft weitere Treffen der Jugendli-

chen stattfinden sollen. 
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Auf die Frage des Ortsteilbürgermeisters, ob es aus dem Ortsteilrat hierzu Gegenstimmen 

gibt, wies der 2. Stellvertreter des Ortsteilbürgermeisters, Herr Andreas Huck, auf die erfor-

derliche Genehmigung durch das zuständige Fachamt hin.  

 

Der Ortsteilbürgermeister teilte mit, dass er an der bisherigen Verfahrensweise festhalten 

wird und seine Zusage künftig in Schriftform an die Jugendlichen geben wird. 

 

 

 6.5. Schnelles Internet  

   

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass ihm nicht bekannt gewesen ist, dass Kerspleben 

noch nicht über schnelle Leitungen verfügt und dass Töttleben seit geraumer Zeit über 

schnelles Internet verfügt. 

 

Um den Bedarf in Kerspleben zu ermitteln, soll die Thematik in der Bürgerberatung ange-

sprochen werden. Unterschriftenlisten sollen ausgelegt werden, so dass die Bürger von 

Kerspleben ihren Bedarf durch Eintragung in die Liste anzeigen können. 

 

Die weitere Verfahrensweise in dieser Angelegenheit ergibt sich aus dem Bedarf, welchen 

die Kersplebener Bürger durch ihre Unterschrift bekunden.  

 

 

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

25.06.2014 

 

   

 

 

 

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Schliefke 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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